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Desbaterea afacerei cu Croația în parla
mentul Ungariei.

în revista noastră am ținut pe On. cetitori în 
curent cu afacerea din Croația dela deschiderea die 
tei unguresci încoace. Pusă odată această cestiune 
pe, tapet, era lucru natural, că desbaterile vor lua 
dimensiuni mari. Și după cum ne asigură Șiarele 
din capitala Ungariei, această afacere va preocupa 
dieta în săptămâna întreagă.

Din stânga estremă a vorbit deputatul Helfy 
Ignâcz. Se scia cam dela început, ce va vorbi acest 
deputat. Densul propune, a se pune guvernul sub 
acusație, pentru că a tradat interesele Ungariei în 
doue direcțiuni, pe de o parte prin aceea, că afa
ceri, pur interne unguresci, le-au tractat cu mini
ștrii comuni din Viena, de altă parte prin conce
siunile guvernului, va^a Ungariei a suferit naufra
giu față cu Croația.

Din partea oposiției a vorbit leaderul ei Szilâgy 
Dezso. Densul ’și esprimă mirarea, că guvernul cere 
încuviințarea pașilor făcuți față cu Croația, fără a 
spune cu un cuvânt cel puțin, din ce cause s’a născut 
neînțelegerea cu Croația. După insultarea insignielor 
unguresci, se duce banul și miniștri la Viena, se 
decide a se pune pajurile ear la loc, banul demisio
nează, înse ia asupră-și sarcina de a restabili ordi
nea, în urmă demisionează și în locul lui nu se de- 
numesce altul, fără se suspinde constituția și se 
denumesce guvernator militar.

Guvernul începe a pacta cu deputății croați, 
cari fac pendentă intrarea lor în parlamentul Un
gariei dela restabilirea constituției în Croația, și 
pe când se credea, că se restabilesce ordinea legală, 
demissionează ministrul pentru Croația și prin acea
sta s’a tăiat ultima legătură a guvernului cu Croația.

Se întreabă vorbitoriul din ce motiv a făcut 
guvernul ceea, ce a făcut. Opinia publică nu are 
nici o scire oficială despre tot lucrul. Mai mult. 
Guvernul vine și cere încuviințarea faptelor sale 
și dieta nu scie nici ce a făcut guvernul, pentru 
ce a făcut, și ce are de cuget se mai facă. Va se 
^ică se-i voteze ceva orbiș. Face imputare guver
nului, că nu voesce se clarifice situațiunea, că a 
adus întreagă Ungaria în neliniște și că a blamat 
reputația Ungariei.

Ministrul president Tisza respunde vorbitorilor 
de pănă acum. Fără a le reflecta în merit, se scusă 
față cu învinuirile, ce i se fac. Ce privesce necla
ritatea, în care guvernul presentează lucrul, dom

nul Tisza răspunde că el nu este mare gramatic; 
și că sunt gramatici buni,' dar răi politici, și gra
matici răi, dar buni politici.

La acusa lui Helfy, că miniștrii comuni s’ar fi 
amestecat în afacerile interne a le Ungariei, răspunde 
Tisza, că sunt afaceri interne, a căror decidere poate 
ave influență asupra politicei esterne, pentru aceea 
trebue consultați și miniștri pentru afacerile comune, 
în cașul de față înse ei nu s’au amestecat, ei au 
dat mână liberă guvernului unguresc.

Ca se atinge de insignii, guvernul unguresc nu 
acceptează punctul de vedere al Croaților, după cum 
susține Szilâgyi, căci Croații pretind insignii cu in
scripții, pre când densul, — Tisza propune insignii 
fără nici o inscripție.

In celelalte insigniile cu inscripție croată dela 
1868 încoace nu Tisza le-a afigiat. Se roagă a se 
primi propunerea guvernului, de a pune insignii fără 
nici o inscripție.

Revista politică.
Sibiiu, în 28 Septemvie

Desbaterea afacerei croate în casa deputaților 
Ungariei se continuă. Contele Apponyi, ca re- 
presentant al oposițiunei moderate, în discursul său, 
a presentat dilemma: Sau că n’a fost nici un mo
tiv pentru abaterea dela practica de 15 ani spre a 
provoca un conflict ponderos, sau că sunt motive 
ponderoase pentru abatere, și atunci capitulațiu- 
nea înaintea Croației propusă de Tisza, nu are nici 
un temeiu. De mare interes a fost discursul lui P o 1 i t. 
„N. fr. Presse" îl caracterisează ca o oglindă a cu
getelor din capetele naționalilor estremi și acestea 
dovedesc, că cei de o părere cu Polit, ca și croații, 
consideră retirarea lui Tisza ca una, ce nu vine de 
voie bună.

în sinul deputaților dietei unguresci s’a format 
un club antisemitic sub conducerea lui Istoczy, 
Onody, Ivan Simony și Szell.

„Nemzet® anunță, că ministrul de finance al Un
gariei, Vineri sau Sâmbătă, va espune budgetul de 
pe anul viitoriu. Tot „Ntmzet®, într’un articol, în 
care discută activitatea dietelor austriaco, împută 
guvernului Taaffe descompunerea reierențelor de stat, 
cari împedecă consolidarea monarchiei, și simțemân- 
tul de a aparține aceleiaș monarchii.

Din Croația și anume din Agram a venit 
eri scirea despre un esces nou. Miliția cu baio
neta a trebuit să curețe strada Gundulici de mul

țimea tumultuantă. Causa acestui tumult a fost 
faima, că insigniele se vor depărta pe cale oficială. 
Cu ocasiunea aceasta s’a arestat un lucrătoriu.

Polonii era pe aci se capăte armată națională 
cu scop de „a apăra monarchia de Rusia.® Dacă „D. 
Ztg.® este bine înformată, atunci monarchia ar fi scăpat 
de primejdia acestei apărări, căci polonilor li s’ar 
fi dat dela Viena se înțeleagă, că va fi mai fo- 
lositoriu și pentru poloni și pentru monarchie, 
dacă se vor lăsa de aventura lor. „Prolom® foaie 
ruteană, declarase scurt și precis, că rutenii sunt gata 
a jertfi pentru monarchia austriacă avere și sânge, 
nu vor întră înse în șirurile armatei polone cu nici 
un preț.

Principele Bismarck a respuns la o telegramă, 
ce i s’a adresat cu ocasiunea festivităților dela Nie- 
derwald: „La salutările D-voastre amicabile respund 
cu dorința, se se împreune toate elementele națio
nale mai mult ca pănă acum spre a esecuta pro
blemele cele mari, ce imperiul german are se înde
plinească.

„Le petit caporal® anunță întoarcerea princi
pelui Jerome Napoleon la Paris și raportează tot 
de o dată despre o conversațiune a unui dr. Coignet 
cu principele în Biaritz. „Sunt învinovățit că ași fi 
republican® ar fi țlis principele Napoleon. „Ce vor 
se ^ică cu aceasta? Va cineva se asimileze pe 
un Napoleon cu un Jules Grevy sau cu un Jules 
Ferry? Ce a fost imperiul de la 1802 și 1852? N’a 
fost el incarnațiunea ideei republicane într’o unică 
persoană ? Eu sunt gata a’mi plebiscita mâne numele 
în societate cu numele Orleanilor și cunosc Francia prea 
bine, ca să nu me tem de resultat... Fiul meu cel mai mare 
are tocmai se termine anul de soldat și el tocma mi-a 
mulțămit pentru introducerea cea aspră în datorin- 
țele cele dintâiu ale unui frances. Folosul pentru 
el n’a întârziat. Fiii mei au priceput, pentru ce am 
vrut se debuteze în viață dedicându-se din toată 
inima lucrărilor folositoare ale scoalei și ale vieței 
militare. Și dacă în anii cei dintâiu s’au dedicat 
esclusiv lucrului, mai târziu vor fi resplătiți prin 
simpatiile și respectul ce, îl va da Francia și pe 
care îi vor sci să-l merite.

Conflictul dintre Spania și Francia se con
sideră ca delăturat de la ordinea țlilei.

Regele Serbiei oaspetă pe foștii sei miniștri.
Dela Bucuresci se telegrafează de nou despre 

concentrări de trupe rusesci în Basarabia.
Duminecă s’a sfințit palatul cel nou regal „Pa

loșul® la Sinaia în presența miniștrilor și a altor au
torități înalte. La prânzul, ce a avut loc, regele

FOIȚA.
Cristian Waldo

sau

CĂILE NOROCULUI.
Roman de George Sand.

(Tradus din franfozesce de E. B.)
(Urmare).

— Este ursul așa aproape, întreba el pe călău- 
uzul seu, de n’am ave de țlece ori timp a ne ocupa 
locurile în apropierea vizuinei sale?

— Răutăciosul este foarte aproape, respunse 
dannemanul. El nici când nu și-a făcut cuartirul 
său de earnă așa aproape de casa mea.- Eu atât 
de puțin am crezut, că va fi aci, încât am trecut de 
<Jece ori peste gaura sa, fără a presupune, că am 
un vecin așa frumos.

— E frumos dară ursul nostru.
— E unul din cei mai mari, ce am vețlut; dar 

să vorbim încet: el are auțl bun, și la o îndepăr
tare de un sfert de ceas aude tot cuvântul.

— Nu se sparie fetele dtale de o asemenea ve
cinătate? ^ise Cristian apropiindu-se de danneman 
și slăbind din glas, ca să-i placă, căci el găsea pre- 
tensiunile sale esagerate.

La înti-ebarea aceasta, Joe Boetsoi ridică țapăn | 
capul seu gros dintre umerii cei lăți și se uită la 
Cristian pe sub geană.

— Herr Cristian, fiicele mele sunt fete cinstite, 
țlise el sec.

— M’am îndoit eu despre aceasta, herr Boetsoi? 
țlise Cristian cu mirare.

— Nu scii tu, replică dannemanul opintindu-se 
a rosti numele, ce i se improtivea, nu scii tu că 
ursul n’are putere asupra unei virgine și că, prin 
urmare, o fată cinstită îi poate scoate din ghiare 
capra sau berbecele fără teamă.

Pardon, die danneman, aceasta n’am sciut-o; 
eu sunt străin și ved, că înveț în toate filele ceva 
nou. Dar ești dta sigur, că ursul are atâta casti
tate? Ai lua pe vre-una din fetele dtale cu dta în 
momentul acesta ?

— Ba! muerile nu și pot înfrâna limba; ele 
gonesc vânatul cu gura. De aceea fetele și nevestele 
n’au ce căuta la vânătoare.

— Dar, dacă ai vede din întâmplare urmărind 
ursul pe o fată, nu te-ai speria? n’ai da cu pușca?

— Eu a’și da cu pușca, ca să capăt pelea sa 
dar nu m’ași nelinisci de fetele mele. Etf îți repet, 
că sfint convins pe purtarea lor.

— Dar sora dtale a fost fără îndoială măritată?
— Măritată? țlise dannemanul clătinând din cap.
Apoi el replică cu un suspin :

www.digibuc.ro

— Măritată sau nu, Karina nu se teme de 
guri rele.

— Gurile cele rele vin pănă aici se ve chinu
iască, jupâne Joe? Ași fi crețlut,că în deșertul acesta...

Dannemanul făcu din umeri și își încreți frun
tea fără a respunde.

— Ear am greșit cu ceva, fără voie? îl în
trebă Cristian la câte-va momente.

— Da, respunse dannemanul, și, de oare ce nu 
este bine a merge împreună, unde mergem noi acum 
având ceva pe suflet, eu vreau să sciu, pentru ce 
m’ai întrebat, dacă Karina se teme de urs. Eu nu 
merg mai departe, pană nu sciu dacă ai tu vre-un 
gând rău în contra ei sau în contra mea.

în fața acestui apel la sinceritatea sa, făcut 
cu un fel de mărime antică, Cristian se simțea ne
dumerit a respunde. El cedase, întrebând pe Boet- 
soi de Karina, unui simț de curiositate din cause 
misterioase pentru sine însuși, ce nu le putea es- 
plica. El află de bine a rectifica faptul.

— Jupâne Joe, țlise el, eu nu te am întrebat, 
dacă sora dtale se teme de urs, ci dacă a fost mă
ritată; eu nu văd in întrebarea aceasta nimic vătă
mător.

Țeranul îl tulbură cu o privire grozav de pe- 
trunțletoare.

— întrebarea nu mă vatămă, țlise el, decumva 
poți jura că n’ai auțlit, pănă n’ai venit la mine, o 
vorbă rea despre familia mea.

http://www.digibuc.ro
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Carol a purtat un toast picând, că a întemeiat pa
latul ca semn durabil, că în România dinastia a 
prins rădăcini adunci și speră că poporul va con
sidera palatul drept dovadă despre încrederea lui 
nemărginită în viitorul țărei.

Călătoria dlui Brătianu.
(încheiere.)

Și Rusia, este adeverat, întempină eheltuelile de res
boiu din propria ei economie, dar ea nu făcu aceasta decât 
numai, că creditul ei în streinătate nu era destul de serios 
pentru a-i permite se contracteze un împrumut. Mai mult 
decât atât, sforțarea ce ea făcu atunci, o cufundă în nesce 
dificultăți economice, cari nu pot fi puse la îndoială. Ro
mânia, din contră, continuă a prospera, fără nici un preget, 
dela firele resboiului.

„Aceasta ne probează, că acumulațiunea capitalului în 
această țeară este foarte mare, și folosesce naturalmente la 
desvoltarea resurselor sale interioare și la apărarea pămân
tului la cas de trebuință.

„Datoria, la începutul ultimului an financiar, întrecea 
cu puțin 700 milioane lei, din cari, grosso modo 475, sau 
aproape doue treimi, se datorau construcțiunei liniilor ferate; 
31 și un sfert milioane fură avansate de stat pentru strin- 
gerea bonurilor rurale rămase, date proprietarilor ca plată 
pentru pământurile, cari constitue proprietatea țăranilor; și 
194 milioane aproape au fost împrumutate pentru trebuințe 
generale și pentru acoperire de deficite. Fiindcă datoria 
pentru plata pământurilor țeranilor nu este în realitate, de 
cât avansată de stat și fiind-că ea este rambursată de țăran, 
ea nu produse nici o sarcină noue.

„Prin urmare, aproape cele trei sferturi din întreaga 
datorie se datoresc construirei de ’linii ferate ; și chiar cea 
mai mare parte din împrumuturile*  contractate dela 1864 
s’au făcut pentru construirea de stabilimente de utilitate pu
blică. Căile ferate, pănă a^i, n’aduc nici un profit. Ele 
iau statului, pe fie-care an, o sumă considerabilă ; dur tre
bue se ne aducem aminte, că ele nu sunt deschise traficului 
decât de puțin timp și că venitul lor se va mări natural
mente pe viitor. Ele leagă, apoi toate părțile țerei cu Du
nărea și noul port Constanța; și principalele orașe cu rețe
lele ferate austro-ungare și ruse. în chipul acesta, ele 
apropie pe țeran de târgurile profitabile, și pune pe însăși 
România în contact cu națiuni cu mult mai civilisate.

*) întârziată Red.

— Eu ți am spus, replică el iritat, tot ce am 
voit să-ți spuiu. Dacă ai venit să-mi mănânci pâ
nea mea și se mi ucișii vânatul meu, ca să vatămi 
cinstea familiei mele, ia-te bine în seamă sau re
nunță la vânătoare, herr Cristian, căci așa adeverat, 
cum me numesc Boetsoi, eu am se te las și singur 
cu răutăciosul.

— Jupâne Boetsoi, răspunse Cristian cu linisce, 
amenințarea aceasta mă sparie mai puțin decât te
merea a te întrista. Eu îți dau voie a mă lăsa 
singur cu răutăciosul, decumva creții că așa este 
bine: eu am să cerc a fi mai răutăcios decât el; 
dară te rog să n’ai opiniune rea despre mine. Noi 
o să mai vorbim de treaba aceasta și apoi vei în
țelege, că nici când cugetul de a vătăma onoarea, 
familiei dtale n’a putut întră în sufletul meu.

— Bine, replică danemanul; apoi se vorbim de 
răutăciosul. Sau el o ia la fugă înainte de ce 
ajungem la vizuina sa și apoi tu ai să tragi asupra 
lui sau el acceptă și se scoală in două picioare. 
Tu scii, unde este locul inimei, și cu cuțitul acesta 
bun ar trebui se-ți tremure mâna, ca să-1 greșe
ști. La una să bagi seamă, să nu-ți desarmeze 
mâna cea dreaptă înainte de ce s’ar apuca de 
brațul teu stâng, căci el vede foarte bine armele 
și are mai multă chibzuială decât cre^i. înaintează 
dară încet și cu liniște, fără grabă. Pănă ce rău
tăciosul nu este rănit, el nu este obraznic, el nu 
știe bine, ce are să facă. Uneori el mormoe și te

„Influența lor, așa dar desvoltând resursele țârei și în
tingând comunicațiunile sale, aste foarte mare. Mai mulți 
ani după unirea Moldo-Valachă, au întrecut cu mult venitu
rile, și deficitele cari resultară, trebuiră se fie acoperite prin 
împrumuturi repețite. Cu toate aceste dela resboiu încoace 
echilibrul a fost restabilit între cheltueli și venituri, echili
brul, care probează că situațiunea materială a țârei n’a făcut 
decât sâ progreseze. Pentru anul curent, veniturile și chel- 
tuelile au fost evaluate la 123,425,000 lei. Tacsarea este 
încă puțin scientifică și nu este de loc îndoios, că veniturile 
se poată fi foarte mult mărite printr’o înțeleaptă reformă 
financiară.

„Principalele capitole dela cheltueli se rapoartă la da
torie și la armată. Totalul datoriei este de 391/! °/0 din 
eheltuelile toate și totalul cheltuelilor pentru armată este 
de 22% astfel; că Datoria și armata absorb aproape cele 
douâ treimi din totalul cheltuelilor.

„O parte însemnată din venituri se datoresce doinenie- 
lor Statului și monopolului sărei și tutunurilor. Taxarea 
actuală nu se sue decât la 197 40/100 pe cap. Nu esistă ma
nufacturi, dar pământul este foarte bogat și dă un mare es-
cedent, după ce a servit consumațiunei poporului. Aproape valma și nu predică? Că bisericile rămân mute cu 
jumătate din cerealele recoltate se espoartă. Și cu toate septemanele și cu lunile, eară pe unele locuri, că

Cristian, amintidu-și vorbele maiorului, eeită a 
respunde și Boetsoi replică.

— Ei bine, eu nu voiesc se minți. Tu n’ai nici 
o causă a-mi fi inimic, și îmi poți spune, ce ți s’a 
istorisit despre copilul lacului.

— Copilul lacului! esclamă Cristian. Cine este 
copilul lacului?

Dacă nu scii nimic, nici eu n’am se-ți spui nimic.
— Totuși, totuși! replică Cristian. . . Eu sciu.. . 

Eu cred că sciu. . Vorbesce-mi ca la un amic, 
jupâne Joe. Este copilul lacului fiiul Karinei ?

— Ba, răspunse dannemanul, a cărui fisionomie 
se animă de o ecsaltațiune singulară. El a fost al 
ei, dară nu l’a conceput și nu l’a născut ca altele. 
Karina a avut nenorocirea, ce se întâmplă fetelor, 
cari trec peste starea lor socială și cari cetesc în 
cărțile unei religiuni, ce noi nu mai avem voia a o 
cunoasce; dară ea n’a făcut real, ce i se atribue. 
Eu m’am înșelat în privința aceasta ca și ceialalți, 
eu, care-ți vorbesc! Era o vreme, eu eram încă ti- 
ner atunci, când voiam se zdrobesc cu un glonț ca
pul unui bărbat, despre care Karina vorbea prea 
mult în visurile sale; dară Karina a jurat maicei 
sale și mie, că ea uresce pe bărbatul acela. Ea a 
jurat pe Biblie și noi am fost nevoițiai crede. Co
pilul fu nutrit în munți de o căprioară blândă, ce 
mergea după Karina ca o capră. Ea a șe^ut mai 
mult de un an de țlile singură cu el într’altă 
4?asă, ce o avem mai sus decât aceea, în care 

acestea, aproape a treia parte din suprafața {erei este încă 
necultivată, ceea ce probează, că pămentul nelucrat ce se 
află la disposiția crescerei populațiunei este destul de 
întins.

„Un viitoriu strălucit este deschis României, numai 
să’și poată manține independența sa națională. Poporul, 
atăjat guvernului său și legilor sale, este foarte industrios.

„Mari reforme s’au făcut, de când resboiul Crimeei pro
cură Românilor controlul proprielor lor afaceri; ei au insti
tuit un guvern tare și respectat și ’și a făcut o armată in
struită și bravă.

„Am vorbit deja de marele lor cheltueli în linii fbrate, 
care-i pun în comunicațiune cu piețile din lumea întreagă, și 
le au permis, în mai] puțin de doue-țleci de ani, de a îu- 
cinci valoarea comerciului lor. Ei au adaus asemenea 
foarte mult la buna stare a lor materială, emancipând pe 
țeranii lor. Marii proprietari fură bine îndemnisați pentru 
munca fortață a țeranilor, de care fură lipsiți atunci țeranii 
deveniți proprietari, simțiră o nouă energie pentru agricul
tură și au ridicat foarte mult prosperitatea țerei. Numai 
30000 agricultori, în tot regatul, nu sânt proprietari. O 
altă împregiurare, cu totul independentă de România, a con- 
tribu't foarte mult la buna ei stare:

„Comisiunea europeană dunăreană, deschi^end gura 
Sulinei, a dat României un nou mijloc de comunicație cu 
restul lumii, — o altă cale mare deschisă comerciului ei 
esterior. Puntul slab al României este mica densitate a po
pulațiunei sale.

, întinderea țerei este aproape îndoit de aceea a Ir
landei, dar populația abea trece peste aceea a acestei țeri; 
ca este, prin urmare, foarte rară și cu toate că se măresce 
repede, ea va ave încă grave dificultăți a combate pentru 
a’și manținâ independența ei națională.

„Tendența evenimentelor moderne este vedit pentru 
formarea de State mari. Cu toate acestea, populațiunea 
română ’și are limba ei particulară și se află, prin urmare, 
în condițiunile caracteristice unei naționalități deosebite de 
aceea a populațiunilor vecine, afară de trei sau patru mili 
oane de Români, în Ungaria și Basarabia, și pentru cuven- 
tul acesta, nu va fusiona lesne cu ele.“

Articolul de mai sus publicat în „Times“, asi
gură „Telegraful11, câ este și pentru aceea interesant, 
pentru că cuprinde date și cifre împrumutate de cu
rând guvernului engles de d. White, trimisul Engli- 
terei în Bucuresci.

Din Bucovina.
Rădăuți în 1 Octomvre n. 1883.

Corege-te însuți, deacă vreai se coregi pre alții. 
Aceasta o aplec la preoțimea noastră bucovineană. 
Aci datoria este a predica în toată dumineca și ser- 
bătoarea și la toată ocasiunea. Dară ca predica 
preoților se se prindă de om, trebue învățăturile, 
ce le dau, se corespundă cu faptele și cu vieața 
lor de toate filele; altmintrea vorbesc în vânt, de ar 
și eși din gura lor cuvinte de aur. Așa vorbesce în vent, 
dacă preotul bețiv vorbesce de beție și-i feresce pre oa
meni de acest păcat de moarte; cel lacom vorbesce în 
vent, vorbind de lăcomie, cel desfrânat predicând de 
vîrtutea înfrânării, cel leneș de s'guranță. Ca se nu 
vorbească în vent, fac cu minte preoții, cari tac 
înaintea oamenilor de păcatele, în cari petrec înșiși. 
Dară apoi spuneți-mi, aceasta înțelepciune păstorală 
se fie causa, că preoții bucovineni mai că tac de a 

ai întrat tu. După ce copilul s’a înțărcat, noi l’am 
primit în casa noastră și l’am iubit. El crescu, 
vorbea și era frumos; înse, într’una din țlile el s’a 
dus, cum a venit, și Karina atâta a plâns, încât i s’a 
tulburat spiritul. Mult secret este în întâmplarea 
aceasta. Se scie, că sunt femei, cari pun copii în 
lume dintr’un singur cuvânt, tot așa precum l’a și 
conceput, fiind-că au respirat prea mult aerul, ce-1 
agită cobolțiii noaptea pe lacuri. Karina a fost 
prea multă vreme acolo jos și se scie, că lacul dela 
Waldemora este reu. Destul despre aceasta. E se
cretul lui Dumnezeu și secretul apelor. N’ai se 
gândesci reu despre Karina. Ea nu lucrează, ea nu 
face nimic, ce s’ar simți sau s’ar vede într’o casă, 
dară ea este una din acele care, prin cunoscințele 
și prin cântecele sale aduce noroc familiei sale. Ea 
vede, ce alții nu ved și ce prorocește ea, se întâm
plă într’un fel sau în tr’altul. Am vorbit destul și 
eu îți țlic, că am sosit în fața flocosului și acuma 
avem se ne gândim la răutăciosul. Ascultă-me bine 
și apoi nici un cuvânt, nici chiar unul și de ar fi 
vorba de viață...

— Și de ar fi vorba de viață, țb8e Cristian 
emoționat și uimit de narațiunea misterioasă a dan- 
nemanului, trebue să-mi mai vorbesci de copilul 
acesta, ce l’ați crescut la d-voastră. N’a avut el la 
degete ceva particular?

Fața dannemauului se acoperi în ciuda frigului 
cu o roșață viuă.
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nu s’au au^it predica de feliu ? Ori-căruia om, în- 
cât pretinde a fi înzestrat cu minte, nu-i e permis 
a petrece timpul înzadar; dela preot înse se cere, 
ca s& fie activitatea personificată; de câți preoți 
bucovineni o putem țlice aceasta? Activitatea preo
tului nu stă numai în facerea ceremonielor preo- 
țesci. Acestea dela un timp, și hăbăucii le ar pute 
face în mod mechanic. Preoții adeverați înse fă- 
cendu-le trebue se le însuflețească cu cuvântări; o 
fac aceasta preoții noștri ? în adevăr, e bine, ca să-și 
aducă ei aminte necontenit de cuvintele Mântuitoriului, 
carele țlice: voi sunteți sarea pământului; ear dacă 
sarea se va strica, cu ce se se sare ? Și eară: „voi sun
teți lumina lumii!“ eară deacă lumina e întunerec, 
cum se lumineze? „Nimene nu aprinde făclia și o 
pune sub obroc, ci în sfeșnic, ca se lumineze tutu
ror celor din casă. Așa se lumineze lumina voastră 
înaintea oamenilor, ca să vadă faptele voastre cele 
bune.“ Apoi se-și întipărească în inimă, ce țlice 
s. scriptură: „Cel ce va face și va învăța, acela 
mare se va chema în împărăția ceriurilor". Se-și mai 
aducă aminte preoții noștri și de cuvintele proro- 
cului Ezechiil, carele vorbesce așa în numele dom
nului :

„Fiiul omului! străjar te-am dat casei lui Israil; 
vei asculta deci cuvântul din gura mea și îi vei în- 
sciința din partea mea. Când voiu țlice eu celui fără 
de lege: cu moarte vei murî, eară tu nu-i vesti nici 
vei grăi celui nelegiuit ca să se intoarcă dela căile 
sale și să fie viu și va muri nelegiuitul în fără de 
legea sa, sufletul lui îl voiu cere din mâna ta.“ Și 
în alt loc mai țlice: „O păstori ai lui Israil! Au nu 
pasc păstorii pre oi? Eată, laptele îl mâncați și cu 
lâna ve îmbrăcați și ce este gras, junghiați, dară 
oile mele nu le pasceți! pre cea slabă nu o ați în
tărit, pre cea bolnavă n’ați vindecat-o, pre cea sdrun- 
cinată n’ați legat-o, pre cea rătăcită n’ați înturnat 
și pre cea perdută n’ați căutat-o. Eată eu sunt asu
pra păstorilor și voiu cere oile mele din mânile lor 
și-i voiu opri se nu pască oile mele.“

Cum vor da samă preoții bucovineni, de oile, 
ce țlic că le păstoresc, eară în faptă nu le păstoresc 
ci le mulg? De aceea in poporul nostru lipsesce 
simțul relegios, și face numai nisce formalități, de 
cari nu-și poate da sama, de ce le face. E suprema 
oară, ca preoții se nu mai remână codateci ca pănă 
acum, ci reflectând la împregiurărilo, în cari trăim 
și la îndetoririle, cari le au ca păstori sufletesci, să se 
ridice și se pășească înainte cu crucea înfrunte;
altmintrea ne înnecăm și perim cu rușine, tot 
vina noastră.

din

Corespondențe particulare 
ale „Telegrafului Romanu. 

Budapesta, 21 Septemvre 1883 *)  Domnule 
dactor! De mult n’a fost capitala Ungariei în

Re- 
așa

ferbere ca în filele aceste. Doue obiecte sunt 
astăzi la ordinea cailei aici în Budapesta, care țin 
întreagă populația în ferbere. Afacerea cu Croația 
începe a se descurca încâtva, țlic încâtva, căci des- 
legarea definitivă nu va urma curând. în privința 
aceasta se nu dați creȘemânt fiarelor guvernamen
tale. Ele sunt ca omol, a cărui boală de pept a 
întrat în stadiul din urmă. Viața lui constă din 
câteva țlile, și el totuși se face a se mângâia, că 
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are numai catar de branchii. Așa și fiarele guverna
mentale.

E lucru caracteristic, că adevăratele informa- 
țiuni cu privire la afacerea din Croația le aflăm în mare 
măsură în pressă din Viena.

A doua afacere, care ține întreagă populația 
în ferbere este procesul contra omorîtorilor fostu
lui „Judex Curiaeu Georgiu Mailath. De când se 
pertractează acest proCes, descoperirile cele mai 
crâncene se perondează fără întrerumpere, și cari 
aruncă multă lumină asupra miserei stări a morali
tății din timpurile noastre.

Statistica criminalistică este icoana cea mai fi
delă, în care se oglindează starea morală a unui 
stat. A Ungariei se mai înmulțesce cu ucigătorii 
lui Mailath, fapt crud, care a mișcat lumea departe 
preste piscurile Carpaților.

în acest proces eri s’a pronunțat sentența. Cei 
trei vinovațisunt condamnați la moarte prin „ștreang". 
Mai ântâi se va esecuta sentința asupra lui Spanga, 
urmează apoi Pitelyi, și pe urmă Bei’BCZ, husariul 
lui Mailath.

Cred că nu va fi fără interes a schița aici în 
scurt acest proces.

Depre persoanele din acest proces nu voiu mai 
vorbi. Telegraful Român s’a ocupat din destul cu 
ele, când s’a comis fapta și când au ajuns în mâna 
justiției.

Ideea faptului criminal a fost a lui Spanga și 
a lui Berecz. întelnindu-se ei într’o ^i, s’au vor
bit între sine, că ar fi bine să pună undeva mâna 
pe bani.

Nu după mult se întelnesce Spanga cu Berecz 
și ear vorbesc despre bani<

Atunci $ice Berecz, că la stăpânul său s’ar afla 
bani buni de ai fura. A spus că cheia dela cassă se poate 
găsi ușor, căci o ține stăpânul lui în o măsuță. Mai 
spuse că husariul, care a fost înaintea lui, a deschis 
cassa mai de multe-ori. El încă a probat însă nu i 
a succes a o deschide. A provocat deci pre Spanga 
se cerce și el, spre acest scop a chemat pe Spanga 
la sine, l’a ținut ascuns în chilia sa de dormit, l’a 
condus în casă, ca să probeze el a deschide cassa. 
Fiindcă nu le-a succes, de o camdată a lăsat lucrul 
la o parte.

Idea însă nu o au perdut dinaintea ochilor. 
Berecz a însărcinat pe Spanga se-și câștige o carte, 
de unde se vadă, cum se poate deschide cassa: 
Spanga a și câștigat cartea, dar tot nu s’au putut 
folosi

Atâta însă n’a ajuns. Berecz a îndemnat pe 
Spanga să meargă la fostul husariu al lui Mailath, 
și să-1 întrebe, cum se deschide cassa.

Spanga a căutat pe fostul husariu, dar nu l’a 
aflat nicăiri. Au făcut dar alt plan. Dacă nu pot 
deschide cassa, cel puțin să iau banii, câți are Mailath 
la sine. Esecutarea acestui plan s’a concrețhit mai 
întâi numai lui Spanga singur, că adecă să între 
noaptea în dormitoriul lui Mailath. Spanga însă 
singur nu s’a încrezut în puteri. S’au înțeles prin 
urmare, ca ambii legați cu ștergare spre a nu fi 
cunoscuți, vor intra noaptea în dormitoriu, vor lega 
pe stăpânul lui Berecz, i vor înfunda gura, i vor 
lua banii, și vor cerca a deschide cassa. însă nici 
acest plan n’a ajuns pănă la esecutare. Au vă$ut 
că doi nu vor fi destui, că nu vor avă numai de a 
fura, ci încă și alt ceva vor ave de lucru.

lasă să te apropii. încât pentru mine, eu am obi
ceiul a-i vorbi și ai promite, că nu-i fac nici un 
reu: asta nu însemnează a minți, decât pe un do
bitoc. Eu îți dau dară sfatul a-i ^ice vr’un cu
vent lingușitor: el are destul spirit, ca se priceapă 
că-1 lingușesci, dară n’are destul se gâcească că-1 
înșeli. Și acuma, așteaptă pănă ce ved, dacă domnii 
aceștia țin bine direcția trebuincioasă, ca se încun- 
giurăm vizunia: căci dacă ne ar scăpa dobitocul 
noue, n’are se scape celoralalți. Eu mă reîntorc în 
cinci minute.

Cristian rămase singur într’o situațiune stranie. 
Dela căscioara dannemanului, ei făcuseră cam un mii și 
jumătate în sinul unei păduri dese și minunate, pe 
culmea ondulată și largă a muntelui. Abondanța de 
arbori frumoși în regiunile aceste și greutatea tran
sportului spre esploatarea lor sunt causa prodigali
tății, ca se ^icem, desprețuitoare, ba ai pute chiar 
(lice profane, cum sunt tratate productele aceste 
nobile ale deșertului. Pentru ca să se facă cea mai 
mică unealtă, cea mai mică jucărie (păstorii dale- 
carlieni, ca și cei din Svițera, taie și scobesc foarte 
abil lemnul reșinos) se jertfesce fără regrete un uriaș 
verde și adese-ori, pentru a evita osteneala de al tăia, 
i se dă foc la trunchiu: cu atâta mai reu, când incen
diul se lățește și prăpădesce păduri întregi! în multe 
locuri se văd batalioane de uriași negri fidicându-se 
din zăpadă, sau vara, dintr’un plan de cenușe. Sunt 
trupini arse, ce nu mai servesc drept ascunziș nici

TELEGRAFUL ROMAN.

Pe vremea aceasta Spanga nu era în servițiu. 
A anunțat deci pe Berecz, că el întră în servițiu. 
în 22 Martie vine Berecz la Spanga, și neaflându-1 
acasă i-a scris o epistolă, în care i spune, că trebue 
se esecuteze planul făcut față cu Mailath, să nu 
între deci în servițiu, căci atunci din tot lucru nu se 
alege nimica. A mai mers încă odată Berecz la 
Spanga și neaflându-1 acasă i-a lăsat vorbă să meargă 
la Buda. în Dumineca Paștilor s’a și dus Spanga 
la Buda. La aceasta ocasiune a amintit Spanga, că 
și Pitely ’și bate capul la hoții, și el a dis, că trebue 
câștigați bani chiar și prin omor, numai bani se fie. 
La aceasta a respuns Berecz: „Acela e bunu trebue 
chemat numai, spune-i numai să vină.

S’a și întâmplat. A venit Pitely, însă fiindcă 
atunci erau mai mulți de față, n’a spus Berecz 
lui Pitely nimica despre acest lucru. Atunci Spanga 
cu Berecz s’a dus la Buda și s’a înțeles, ca în 
diua următoare să vină Spanga și Pitely la Berecz. 
Atunci încă n’a putut se easă Berecz la ei, le a arun
cat o țidulă pre fereastă, în care le scrie, ca să vină 
pe ^iua următoare. S’au dus a doua ^i și s’a întâl
nit cu Berecz, care venea dela postă. Pe vremea 
aceasta Pitely scia numai atâta, că Berecz are ceva 
de gând.

Mercuri a vorbit apoi Berecz și cu Pitely ^1" 
cendu-i: „dacă ești om poți pune mâna pe bani." 
A spus, că la stăpânul lui sunt bani, i-a spus că tre
bue luat aspru, se-1 lege bine, să-l ducă la cassă, ca 
se o descuie și numai, dacă va fi de lipsă Se-i stângă 
viața.

S’au decis, ca între 7—8 oare se vină cu Spanga 
la palat. Aceștia au și venit între 7 și 8. Berecz 
a venit jos, a trimis pe portariu după sugări, și în 
restimpul acesta a condus pe Spanga și Pitely în 
chilia sa, i-a pitulat acolo, au făcut împreună cu ei 
toate pregătirile, și că ce precauțiuni trebuesc luate; 
le-a spus că trebue să meargă mai întâiu în chilia 
de scris a stăpânului seu, de acolo vor încuia ușa, 
care conduce în antișambră, vor lega o funie de 
balcon, apoi vor întră la el și vor cere bani, ’l vor 
lega, i vor înfunda gura și vor sei ei, ce se facă.

înainte de a întră la stăpânul lui, le-a dat 
ștergare, ca se-și acopere fețele. l’a mai făcut atenți 
se aștepte pănă se va face linisce.

Punct la 1 oară le-a făcut semn se între, au 
închis ușa după ei, și ei după instrucțiile avute au 
intrat în dormitoriul lui Mailath.

Mai întâi a intrat Spanga. Mailath ședea și 
moțăia. S’a dus pănă la pat fără de-al fi observat; 
Mailath l’a privit mai întâiu fără de a i ^ice un cu
vânt, înse la cuvintele lui Spanga „Am venit Măria 
Ta după nesce bani,u a sărit clin pat și a început a 
se lupta cu Spanga. Atunci Pitely i-a sărit pe la 
spate, și l’a Împins. Mailath s’a întors acum asupra 
lui și a început a se lupta cu amândoi. L’au pus 
jos, Spanga i-a băgat pumnul în gură. Mailatli a 
început al mușca, și atunci la provocarea lui Spanga 
i-a dat Pitely ștergariul, cu care i-a înfundat gura. 
Pitely i a legat apoi mânile și picioarele, i-a pus 
ghilțul în gât și l’au sugrumat. Au luat cheia, însă 
n’au putut deschide cassa, i-au luat prin urmare 
numai unele scule, precum inelul, orologiul cu lanț 
cu tot, banii disponibili și s’au dus.

Atâta pe scurt. Faptele acestea a fost recuno
scute de însăși făptuitorii.

unui animal; acolo domneștp tăcerea și nemișcarea 
morții*)  Aceia, cari vânează în Rusia se plâng că 
găsesc în pădurile minunate ale Nordului aceleași 
neîngrijiri și aceleși profanațiuni.

*) Numai în timpurile mai nouă este statul ocupat, 
poate prea târziu, a opri desvatațiunile aceste în Svedîa.

Locul, unde se afla Cristian, nu era nici ars nici 
tăiat; el oferea o scenă de resoluție mai puțin su- 
perăcioasă, spectacolul unei părăsiri imposante și 
unei destrucții grandioase, din unicele cause a le 
naturei: vechimea arborilor, surpările solului, trece
rea viforilor. Era aspectul unei păduri virginale, 
cuprinsă de ghiața plutitoare a mărilor polare. Bravii 
cei mari zdrobiți și uscați se ră^imau pe vecinii 
lor ver^i și drepți, cărora le rupseră vârfurile și 
ramurile cele mari, cărând pe ei. Stânci grozave 
se rostogoliseră pe prăvălișuri, rupând cu sine o 
lume întreagă de plante, ce se încercau a mai trăi 
strîmbe și rupte, sau a se renasce pe remășițele 
aceste comune. Dela acest potop au trecut deja 
mai mulți ani, căci mesteacănii tineri cresceau pe 
grămădiiile aceste de petriș și de sol adus dintr’alte 
părți. La vântul cel mai lin se legănau pe arborii 
aceștia, deja frumoși, sloii din vârfurile ramurilor 
ușoare și atârnătoare, cu un sgomot rapid și sec 
ce amintea sgomotul unei ape, ce trece peste petricele.

(Va urma.)
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Conform prescriptelor legei, s’a denumit pen
tru fiecare delicuent apărătorii din oficiu, cari și-au 
împlinit cu multă consciențiositate misiunea lor.

Afacerea cu Croația se pune mâne la ordinea 
(hloi în camera deputaților.

Varietăți.
* Escelenția Sa P. Archiepiscop și Metropolit 

Miron Romanul, însoțit de P. Archimandrit și 
Vicariu archiepiscopesc Nicolae Popea și de P. 
Protosincel Dr. II. P u ș c a r i u pleacă cu trenul de 
seară la Seghedin spre a participa la întâmpina
rea monarchului.

* (O r d i n e a) în care vor fi primite deputațiu- 
nile spre întimpinarea monarchului în Seghedin 
este, după „Ung. Post": deputațiunea rom. catolică, 
condusă de archieppul Haynald; cea gr. cat., con
dusă de archieppul Vancea; cea gr. or. serbească, 
condusă de Archipatriarchul („Ung. P.“ nu se mulță- 
mesce nici cu patriarch, când e vorba de metropoli
tul) serbesc Angyelics; cea gr. or. română, con
duse metropolitul Miron Romanul; cea reformată, 
condusă de eppul Revesz; cea luterană de supe- 
rint. Szeberenyi; cea israelită, condusă de Dr. 
Vârhegyi etc. ect.

* (Postai.) Direcțiunea poștală din loc a de
schis concurs pentru ocuparea locului vacant de 
magistru postai din comuna Arpașul inferior 
(comitatul Făgărașului) pe lângă contract de oficial 
și 100 fl. cauțiune. Emolumentele sunt: 150 fl. salar 
fics pe an și 40 fl. paușal de cancelarie. Petițiunile 
sunt a se adresa în decurs de 3 Septemâni dela 
terminul de publicare (5 Octombre st. n.) la direc
țiunea poștală din Sibiin.

* (Foc.) Marți în 9/27 a lunei curente s’a 
aprins în strada bisericei, suburbiul losefin, o șură 
plină cu bucate. Estin^endu-se focul au mai ars o 
șură și alte edificii economice. Activitatea pompie
rilor înse au localisat focul. Asemenea ne vin sciri 
de incendii din România, unde opidul Foltesci din 
județul Covurlui s’a prefăcut în cenușă. Focul a du
rat 2 (Iile în conținu. Locuitori sunt în cea mai 
mare miserie.

* (Z ă p a d ă.) Munții Făgărașului și în parte 
ai Sibiiului sunt acoperiți de un vel alb de zăpadă. 
Vântul suflă rece. S’apropie earna.

* (Transport de arme rusesci î n B u 1- 
garia). Societatea de navigațiune cu scop de a co
munica între Odesa și porturile române Galați, Bră
ila etc, înființată de curând de principele rus Ga- 
g a r i n a făcut un contract cu guvernul rusesc, în 
puterea cărui societatea se obligă, la transportarea 
a tot soiul de arme, recuisite de ingineri, artilerie 
etc. din Rusia în Bulgaria pe timp de pace pe ju
mătate prețul, ear în timp de resboiu scutite de 
tacsă, și în cas de lipsă chiar și năile se obligă a 
le da cu totul în mâna statului militar. Ear guver
nul rus va ave să subvenționeze această societate 
spre a pute face concurență societății „Lloyd" din 
Pesta.

„Pester Lloyd" privesce cu ochi jaluzi aceste 
episode din Orient, de sigur nu atât din punct de 
vedere politic, cât mai mult comercial.

* (De ce mor musulmanii de choleră?) 
Este sciut, că vara trecută a grasat epidemia cho- 
leni prin Egipt și în special din Cairo ’ș-a adunat 
mii de victime. Lucru caracteristic, ce s’a observat 
că arabii musulmani au murit într’un numer înze
cit mai mare, ca creștinii. Luându-se deci o seamă 
de Arabi de gânduri de impregiurarea aceasta tristă 
s’au dus la duhovnicul lor cel mai mare, la „mufti" 
îl întrebară, ce are se însemneze acest desastru pe 
capul credincioșilor lui Dșleu și a marelui profet ?! 
Acesta ’și ceru 24 de oare timp de cugetare; ear când 
veniră earăși credincioșii sei le spuse, că i s’a ară
tat un archangel, venit din al 7 lea cer, care i-a 
vestit că s’a surupat un zid mare al paradisului și 
având Dșleu mare lipsă de lucrători fideli a chemat 
pe cei mai plăcuți dintre ai săi la zidit; și aceasta e 
causa, de au murit mai numai musulmani și foarte 
puțini creștini; Arabii se duseră mângăiați încâtva că 
tră casele lor, dar superați pe de altă parte de ce 
nu i-a împărtășit și pe dânșii Dșleul lui Mohamed de 
distincțiunea a pute repara zidurile raiului. Beata 
simplicitas !

Loterie.
Mercuri 10 Octomvre 1883

Briuin: 30 52 63 41 66

ISursa <le Viena și Pesta.
Din 9 Octomvre n. 1883.

Viena B-pesta
Renta de attr ung. de 6°/0. ......... 119.60 119.50
Gaibin.................................................................................. 5.67 5.68
Napoleon..................... ........................................................ 9.517a 9-50
London (pe polița de trei luni)..................................... 119.95 120,
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Nr. 214. [547] 1—3
CONCURS.

Pentru ocuparea postului de în- 
v&țătoriu adjunct la școala română 
gr. or. confesională din comuna Gu
ra r î u 1 u i se escrie concurs cu termin 
pănă la 15 Octomvre a. c. st. v.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:'

1. Salariu anual de 200 fl. pre 
carele va ave al ridica pre lungă cuită 
regulată dela epitropia școlară pe 
pătrariu de an.

2. 5 orgii de lemne sau 35 fl. 
din cari va ave a încălzi și școala.

3. Cuartir liber.
Doritorii de a ocupa acest post 

sunt avisați ași așterne suplicele lor 
instruite conform prescriselor din vi
goare oficiului protopresbiteral gr. or. 
al tractului Seliștei pănă la terminul 
sus indicat.

Gurarîului, 14 Septemvre 1883. 
în conțelegere cu comitetul parochial. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului 

Seliștei.

Nr. 3678. Scol. [548] 1—3
Prelungire de concurs.
Se prelungesc pănă la 15 Octom

vre st. v. următoarele concurse:
1. Pentru postul de învețătoriu 

în Aci li u, protopresbiteratul Sibiia- 
lui, cu salariu anual 200 fl.

2. Pentru postul de învețătoriu 
în Vidra de sus, protopresbiteratul 
Abrudului, salariu anual 250 fl.

3. Pentru postul de învățătoriu 
în Sângătin, protopresbiteratul Mer- 
curei, salariu 200 fl.

4. Pentru postul de învețătoriu 
în Armeni, protopresbiteratul M e r- 
curei, salariu anual 250 fl.

Sibiiu, 22 Septemvre 1883.
Dela consistoriul archidiecesan gr. or.

Nr. 251 1883 [543] 2—3
CON( IUS.

Pentru ocuparea stațiunilor înve
țătoresci la scoalele confesionale gr. 
or. din următoarele comune bisericesci 
în protopresbiteratul Ternăvei inferi
oare, prin aceasta se escrie concurs cu 
terminul pănă la 10 Octomvre a. c. st. v.

1. B o b o h a 1 m a cu salariu anual 
150 fl. v. a.

2. Cetatea de baltă cu sa» 
lariu anual 91 fl. v. a. dela popor.

3. Vidrasău cu salariu anual 
60 fl. v. a. solvin^i în 3 rate dela popor.

Cei ce voesc a competa la vre 
una din acestea stațiuni au ași așterne 
cererile mstruate conform legilor în 
vigoare la subsemnatul oficiu proto
presbiteral.

Deagu, 12 Septemvre 1883.
în conțelegere cu comitetele pa

rochiali respecive.
Daniil de Tamaș m. p., 

adm. prot.

Nr. 168 [545] 2-3
CONCURS

Spre ocuparea postului învățăto- 
rese la școala gr. or. din Săcădate, pro
topresbiteratul Avrigului, se escrie con
curs pănă în 15 Octomvre c. st. v, 

Emolumentele sunt:
1. 151 fl. în rate anticipative 

trimestrali.
2. Folosirea grădinei jumătate 

de lângă scoală, a cărei venit anual 
e 10 fl.

o. Cuartir în edificiul scoalei.
Dela concurenți se cere sa fie ab- 

solvat 4 clase gimnasiale și pedago
gia și să fie versați în tipie și cântă
rile bisericesci.

Cererile instruite conform pres- 
criptelor legilor din vigoare stint a se 
așterne la subscrisul oficiu protopres
biteral.

Avrig 29 August 1883. 
în conțelegere cu comitetul parochial. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. dl Avri

gului.

Nr. 197 [544] 2—3
CONCURS.

Spre întregirea stațiunilor înve
țătoresci în următoarele comune din 
protopresbiteratul Oreștiei se escrie 
concurs cu termin pănă la 15 Octom
vre st. v.

1. Vinerea salariu 300 fi. cuar
tir și lemne de foc.

2. Orescioara de sus salariu 
300 fl. cuartir și lemne de foc.

3. Bal o mir salariu anual 200fl. 
cuartir și lemne de foc.

4. A cm ar salariu 150 fl. cuar
tir și lemne de foc.

Cererile concursuali instruite con
form prescriselor din vigoare a se 
adresa la oficiul protopresbiteral.

Oreștie 20 Septemvr 1883. 
în conțelegere cu comitetele parochial 

concerninte
Oficiul protopresbiteral gr. or.

Nr. 331 Scol. [533] 3—3
CONCURS.

Pentru ocuparea stațiunilor în
vețătoresci la scoalele confesionale gr. 
or. din comunele mai jos numite se 
escrie concurs cu terminul pănă în 
29 Septemvre a. c. st. v.

1. Costenicu salariu anual de 
120 fl. v. a. cuartir în edificiul scoalei 
și 3 stângini de lemne, din cari se va 
încălzi și școala.

2. Dobric însoțită cu Dobri- 
ținașul cu salariu anual de 150fl.v. a. 
din. cari 100 fl. v. a. va solvi Dobricul 
și 50 fl. v. a. Dobriținașul.

3. S t o i c e n i au salariu anual 
de 120 fl. v. a. cuartir și lemne tre
buincioase.

4. In cu cu salariu anual de 
150 fl. v. a. cuartir și lemnele tre
buincioase.

5. Borcut cu salariu anual de 
150 fl. v. a. cuartir și lemnele tre- 
cuincioase.

6. Mașca cu salariu anual de 
100 fl. v. a. cuartir și lemnele trebu
incioase.

7. Peteritea cu salariu anual 
de 120 fl. v. a. cuartir și lemnele 
trebuincioase.

8. Văleni cu salariu anual de 
130 fl. v. a. cuartir și lemnele tre
buincioase.

9. Suciul de jos cn salariu 
anual de 100 fl. v. a. cuartir și lem
nele trebuincioase.

Concurenții au a’și așterne cere
rile lor instruite conform prescriselor 
legei, la subscrisul oficiu protopresbi
teral pănă Ia terminul indicat, prin 
posta ultimă Magyar-Lâpos.

Cupșeni în 9 Septemvre 1883.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Sol- 

nocului.
Samuil Cupșa m. p., 

protopresbiter: 

parochiei de clasa l-iu după deveni
rea ei în vacanță.

La postul acesta pot concurge 
bărbați apți și binemeritați pe tere
nul bisericesc și școlar, în special 
aceia: cari după o pregătire cel pu
țin de 8 clase gimnasiale sau reale 
cu testimoniu de maturitate au ter
minat studiile teologice la vre-unul 
din institutele metropoliei noastre, și 
au susținut cu succes bun esamenul 
riguros de cualificațiune; sau care 
după pregătirea indicată mai sus au 
terminat studiile teologice la vre-un 
institut ortodocs afară de metropolia 
noastră, dar apoi au depus esamenul 
de cualificațiune înaintea comisiunei 
esaminătoare a consistorialul archi
diecesan.

Pot înse concurge și fără testi
moniul de cualificațiune profesorii de 
teologie și preoții chirotoniți înainte 
de introducerea esamenelor de cuali
ficațiune, dacă în celelalte au cualifi- 
cațiuuea prescrisă de mai sus.

în mod escepțional mai pot con
curge și fără prescrisa cualificațiune 
gimnasială acei administratori proto- 
presbiterali, cari din privire la aplica
bilitatea lor, la zelul și acurateța mani
festată în administrarea protopresbi- 
teratului, vor ave dela consistoriul 
archidiecesan (plenar) specială îndrep 
tățire la acest concurs.

Cei ce voiesc a concurge la acest 
post, au a-și așterne suplicele de 
concurs la Veneratul Consistoriu 
archidiecesan în Sibiiu în restimp 
de 30 de țlile dela prima publi
care a acestui concurs în foaia „Te
legraful Român" alăturând câte o ta
belă de cualificațiune, care să conțină 
date esacte și speciale în următoarele 
rubrici: numele, caracterul (rangul 
bisericesc) și locuința concurentului, 
anii etății, (anul, luna și țliua nasce- 
rei); studiele pregătitoare afară de 
cele teologice (anul, locul și catego
ria acelora, esamen de maturitate, 
doctorat si altele); studiele pregăti
toare teologice (anul, locul acelora și 
esamenul de cualificațiune); servițiile 
de pănă acum pe terenul bisericesc 
(timpul locul și categoria acelora); în 
fine cunoscința limbilor și alte reflec- 
sinni. Datele din această tabelă sunt 
de a se întări cu documente, cari se se 
acludă în original, precum; carte de 
botez, testimonii scolastice și de ma
turitate, testimonii teologice și de 
cualificațiune, atestate de serviții bi- 
sericesci și eventualminte toate altfel 
de recomandări.

Dobra la 29 August 1883. 
Comitetul protopresbiteral al tractului 

Dobrei.
loan Papiu m/p., Romul de Crainic m/p., 

preș, comit, protop. notar.

Nr. 318. [538] 3—3
CONCURS.

Pentru întregirea vacantei paro
chii de clasa a III.a din comuna L u p u, 
protopresbiteratul Mercurii, aproape 
de Blaj, se escrie concurs cu termi
nul de 30 de țlile dela prima publi
care.

Emolumentele sunt:
a) Folosința a 3 juguri de pă

mânt arătoriu și un jug și jumătate 
fenaț, lângă care se vor mai cumpăra 
alte 5 juguri din banii bisericii, înse 
numai în decurs de 3 ani.

b) Dela 45 de familii câte 20 de li
tre cucuruz sfărmit, din care a treia 
parte este a cantorilor.

c) Dela 45 de familii câte una ții 
de lucru, din cari a treia parte ase
menea se dă cantorilor.

d) Venitele stelare regulate.
Toate acestea la olaltă dau cal

culate în bani un venit de 256 fl. v. a.
în fine se observă, că de present 

nu este casă parochială corespunză
toare, dar poporul s’a obligat a o edi
fica după ocuparea parochiei.

Doritorii de a ocupa parochia bus- 
numită au a’și adresa cererile lor in
struite în conformitate cu legile esi- 
stente pănă la terminul sus indicat 
oficiului protopresbiteral al tractului 
Mercurii în Mercurea.

Dela oficiul protopresbiteral al 
fracturi Mercurii.

Mercurea la 25 August 1883.
loan Droc m. p., 

adm. prot.

Nr. 225. [336] 3—3
CONCURS.

Pentru ocuparea stațiunei învățâ- 
toresci din comuna bisericească gr. 
orientală din Petroșeni, în protopres
biteratul Hațegului, se deschide prin 
aceasta concurs cu terminul pănă la 
15 Octomvre a. c.

Emolumentele sunt:
Salariu anual 200 fl. cuartir și 

lemne de foci.
Cererile concursuale instruite 

conform legilor din vigoare sunt a se 
așterne la subscrisul pănă la terminul 
sus amintit. Se vor preferi acei con
curenți, care pe lângă cunoscințele de 
scoală vor mai ave și praesă în tipi
cul bisericei.

Hațeg la 15 Septembre 1883. 
în conțelegere cu comitetul parochial 

loan Raț m. p., 
protopresbiter.

Nr. 3033 civ. 1883. [549] 1-3

Publicațiune.
în causa comosării hotarului Comunei 

S i m cie 1 (Szancsal) pentru începerea lucră
rilor, anume, pentru regularea representațiu- 
nei, alegerea unui inginer și pentru compune
rea unui preliminar de spese se defige de ter
min Z'ua de 11 Decemwe st. n. 1883 
oarele IO a. m. în locuința judelui co
munal din Si mei el, cu acel adaus, că 
absența părților interesate nu va împedeca 
ținerea pertractărei.

Elisabetopole, 30 Septemvre 1883. 
Tribunalul reg.

Kelemen m. p., 
jude.

Nr. 4398 civ, 1883. [550] 1—3

Publicațiune.
La rugarea lui Desideriu Weăr în 

privința concesiunii comasării generale a ho
tarului C o 1 dă u (Kudu) [fiesându-se terminul 
pertractărei pe Z>ua de 30 Noemvre st. 
n. 9 oare a. m. 1883 la fața locului 
în comuna C o 1 d ă u, cei interesați sânt citați 
prin aceasta, a se presența în persoană, sau 
prin representanții lor la terminul și locul 
prefipt, cu aceea, că absența cui-va dintre 
interesați se va privi de consimțire, și că 
rugările pentru comisiunea de comasare le 
pot cerceta la subsemnatul tribunal și la 
antistia comunală.

Din ședința din 1 Septemvre 1883 a 
tribunalului reg. din Dej.

Kr. 4407 civ. 1883. [551] 1-3

Publicațiune.
Tribunalul din Elisabetopole aduce la 

cunoscință publică, că în causa admisibili
tății comasării generale a hotarului comunei 
Chiri leu terminul pertractării s’a defipt pe 
Ziua de 21 Sfoemvre st. n. 9 oare a. 
m. 1883 în casa judelui comunal din loc. 
La care termin toți proprietarii comunei 
sânt citați cu aceea observare, că absența 
vre-unui dintre cei interesați în causă se 
va privi de consimțire din partei, și că 
esemplariul I a petițiunii se poate vedă la 
tribunalul regesc.țPertractarea va conduce-o 
Nicolau Szăkely jude reg.

Dat în Elisabetopole din ședința ținută 
în 1 Octomvre 1833 a tribunalului reg.

Nr. 3621—1883 civ. [542] 3-3

Publicațiune.
La rugarea văduvei Simo Ferencz în 

privința concesiunei comasărei generale a 
hotarului comunei Ruseu se pune termin de 
pertratare în fața locului în comuna Russu 
pe 5 Xoemvre 1883 la IO oare îna
inte de meazA-<li. Cei interesați se în- 
cunoscințează cu aceea, ca sau în persoană, 
sau prin împuterniciți se se presenteze la 
pertratare, căci absentarea unuia sau altuia 
se va considera ca consimțire la comasare. 
Rugarea pentru concesiunea comasărei stă 
părților în voie să o vadă la tribunalul suo- 
scris, precum și la primăria comunei.

Din ședința tribunalului reg. din Dej 
ținută la 1 Septemvre 1883.

Sofalvi Lajos m. p., 
notar.

Redactor răspunzător Nicolau Cristea www.digibijc.ro Editura și tipariul tipografiei archidiecesane.

Nr. 157. [537] 3—3
CONCURS

Pentru îndeplinirea postuluf va
cant de protopresbiter în tractai Do 
brei se publică prin aceasta concurs 
pe basa „statutului organic" §. 63 
combinat cu §. 23 punct 5 și a in- 
strucțiunei votate de sinodul archi- 
diecesan la 13/25 Aprile 1877, Nu
merul 191 §. 7.

Fiitorul protopresbiter ca atare 
va fi totodată și paroch în locul cen
tral al tractului, anume în opidul Do- 
bra: dar numai după devenirea ace
steia în vacanță fiind de present ocu
pată.

Emolumentele împreunate cu acest 
post protopresbiteral sunt: a) veni
tele ordinari protopresbiterale, cari 
stau din ajutorul de stat și din tac- 
sele, ce incurg pentru ședulele de cu
nunie, pentru visitarea comunelor trac- 
tuale, pentru procesele divorțiale și 
pentru alte speciale funcțiuni proto- 
presbiterale, b) venitele ordinari ale
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